责任编辑: 赵红玲

"烟花爆竹遇冷"面面观



题,春节期间引发了新讨论。反对者 多了几分底气, 因为雾霾已成气象 预报中的常客, 而烟花爆竹是大家 公认的"雾霾制造者"之一。今年春 节期间的炮声比往年少了许多,以 上海为例,据统计,除夕和初五两天 的燃放量同比下降两成左右。而全 国各地烟花爆竹市场多出现遇冷迹 象,很多大型烟花无人问津,不少摊 主表示明年将不再卖烟花

烟花遇冷,这与烟花爆竹产品 定价偏高不无关系,但更关键的原 因是,人们近些年开始重新权衡烟 花爆竹的利弊。以前很多人觉得没 有鞭炮声就不像过年、没有年味,

但如今越来越多的人开始将燃放 烟花爆竹视为一种既烧钱又不安 全、还不环保的陋习。弊大于利的 认知,直接改变了人们对烟花爆竹

此前,有关部门曾做过一项燃 放烟花爆竹与PM2.5的相关性实 验,实验结果显示,燃放4挂千响鞭 炮后,PM2.5的瞬间最高浓度是未 燃放时的66倍 烟雾消散后的 PM2.5平均浓度仍为未燃放时的5 倍多。面对这样的结果,要用烟花 爆价喜庆热闹的过节气氛,还是要 呼吸健康的空气,两者之前显然不

烟花遇冷,也与近几年的舆论 风向变化有关。最近几年,无论是 政府部门的宣传和提醒,还是媒体 上的讨论和分析,都倾向于呼吁公

众以更环保的方式欢度佳节。这些 舆论看似与传统习俗相悖,实则对 民众的心理产生了潜移默化的影 响。如今很多人不仅自己不买烟花 爆竹、还号召亲朋好友移风易俗、 就是最佳证明

我们完全有理由相信,"烟花 爆竹遇冷"正是移风易俗的前奏 没有人否认燃放烟花爆竹是一项 传承千年的节庆习俗,但尊重传统 文化并不等于一成不变地因循陋 习。燃放烟花爆竹带有农耕文明时 代的鲜明烙印,现代城市生活高密 度聚居的特点,已经放大了燃放烟 花爆竹的安全隐患。放弃一些不文 明的节庆习俗,创造一些能与时代 发展大势契合的新年俗,正是传统

燃放烟花爆竹的习俗将被越

来越多的人抛弃,这已经是越来越 清晰的一种大趋势。面对这种时代 大势,政府部门既要顺势而为地积 极推广低碳环保理念,也要进一步 丰富民众的节日期间的文化生活。 如果人们能在文化庙会、春节花展 等文明过节活动中,同样感受到浓 郁的年味,燃放烟花爆竹势必会成 为越来越"小众"的选择。

与此同时,"烟花遇冷"也为相 关企业和行业吹响了转型升级的 号角。公众对燃放烟花爆竹的态度 出现明显转变,中央对公款购置烟 花爆价的行为进行明今禁止 春节 期间烟花爆竹零售网点大幅减少 这些都是市场供需格局出现变化 的信号。那些依托于"过气"民俗 的企业对此要有清醒认识,是时 候该"转型"了

文化与时俱进的体现。

新民随笔

医院杂记

年前父亲做了一次不大不小 的手术。因为手术成功,住院部的 环境和服务也很好,所以全家的感 受竟是非常愉快。在当前看病绝不 是件轻松的事,这次"意外"至少让 我对五官科医院有点刮目相看

手术前,主刀的杜强医生与病 人作了亲切细致的沟诵 术后的交 待也很坦率负责,所以病人和家属 都一直感觉很放心。父亲现在恢复 得很好。我们一家人,对于医院和 医生的信心 其实也恢复了很多

术前当门诊医生提出必须手 术时,父母是怀疑的,觉得可能是 "过度医疗",直到其他医院给出同 样的结论,才消除了疑虑。很多人 也告诉他们应该给医生一个"红 包"医生才会尽心尽力,但邻床一 个外地农村汉子的经历,让他们看 到没有"红包",医生一样用心。

但冰释对医生的猜疑谈何容 一位同一病区的女病人,就拒 绝了安装人工听骨的建议: 你怎 么才能相信他们呢? 万一原来的 是好的,他们也可能说是坏的,再 说装没装谁知道呢? 临床的汉子 也选择不装,他倒不是不相信,而 是心疼四千多块钱。这里还要赞 一下杜医生 特意再次询问家属 的意见。汉子麻药醒来后庆幸不 已:以后再想装就没法装啦!

在近几年看病的过程中,我 可以强烈感觉到医生们的那种 自我保护意识:态度温和,绝不 强求。这其实是一种可悲的状 况,有时候医生应该对病人作出 治疗上的决断,至少给予严肃的 建议, 毕竟他们是专业人士,但 在强大的"医闹"和过度维权压 力下,有医生不得不选择了忽略 结果,"悉听尊便"

前不久一名深圳医生拒绝 给感冒儿童打点滴遭家长掌掴, 这是医生们的最新教训。也是不 久前,外地一名严重黄疸病患儿 的父母四次拒绝医院入院治疗 的建议,导致婴儿死亡,这是对 病人及家属的最新教训

这次经历, 让我感觉到医生 和患者之间停止互相伤害和猜 疑,是多么重要。冰冻三尺非一日 之寒, 但体制的归体制去解决, 医 生和病人之间, 互相对对方好-点,负责一点,其实可以做到。

新民新语

副驾驶座的 "王语嫣"

这座城市在年初的几天, 任谁 都觉得熟悉又陌生。沿着内环一路 飞驰,心神悠扬,好比踏花归来,马 蹄留香。

'呃-啊啊-当心",副驾驶传来 短促的尖叫。驾驶员心底有千真万 确的经验,都知道没有危险报警,这 是种摸不来方向盘后浮夸的演技, 但在彼时刹那, 总会有副驾驶已看 到了一头大象堵在面前的幻觉,把 心提到嗓子眼

果然,一脚神龙摆尾,轻车过得 万重山,油门一脚,继续奔向东南西 北。瞥见副驾驶星眉一挑,还在振振 有词地回顾方才用心良苦的提醒, 而驾驶座上的我,"路怒"已经无以 复加了.想要咒骂.又如鲠在喉

哼! 副驾驶,这名不副实的称号 本来就生歧义:不用握着方向盘,也无 离合器可踩,凭什么还能享受"副级" 职称? 还经常越俎代庖,以副代正。

进化到一定档次的汽车 比如 F1 只有一个驾驶位——可它只在赛道里 回旋。我等要在稀松平常的日子里,驮 着柴米油盐在都市迷宫里急走忙逃, 汽车里还要腾一半空间 留绘副驾驶

才子陶杰偶尔犯浑,他形容起单 身汉过海底隧道的滋味时说:一面 握着方向盘,一面找一张十元钞票, 多么狼狈。邻座无须提点, 识相地掏 出 10 元钱,过了隧道,最孤独的钻 石王老五也会人心思变, 想着是不

车和女人本是男人们爱的话题, 谈到副驾驶就一举两得了。上一回一 老友说,他的邻座坐了个"女说书先 生",交通频率开很响也压不过:还有 人说,副驾驶是某人专座,上一回搬 运啤酒调整了椅背和坐距,副驾驶的 主人疑神疑鬼,与他冷战三天……

每个男人都想着副驾驶座上坐 的是"王语嫣"(007 等男神除外),姿 容明艳绝伦,性情和顺温婉,熟记兵 器谱和招式谱,让自己一往无前。塞 车的时候再牛气的司机也会无能为 力,就如同可爱的段誉"六脉神剑 会失灵 有王语嫣在 平抚下驾驶座 上的英雄气短,也就不再失态了。

新春佳节,要说几句吉利话。想 着这句祝福可能与众不同, 又合开 车诸君心意,祝副驾驶上坐一位"王 语嫣"

要管管"领导孩子的大红包"

新民网论

春节送红包,本来是图个吉 利、皆大欢喜的事儿,但媒体记者 采访时发现,很多送礼人拎着大 包小包去领导家, 不但会被拒之 门外,还会被埋怨"不懂事"。于 是,给领导干部的孩子送大红包, 就成了送礼"突破口"

俗. 只要这个压岁钱的标准在一个 合理范围之内,否则,就会被别有 用心者弄得变了味儿。商人、下级 官员借助过年机会给官员的孩子 派发新年红包,这种行为事实上在 损害公平正义 扰乱社会秩序。商 人给官员孩子送大笔的压岁钱,他 们期待的是享受到"高抬贵手"和 '另眼相看";下属给官员的孩子封

方面受到领导"照顾"。对领导干部 而言,他们也会因为人家"很热 情",用手中的权力加以回报。 压岁钱不能变了味,要管管 "领导孩子的大红包", 不论送的 人是什么理由, 领导干部都不能

通过子女或亲属收钱

(郭元鹏 全文刊新民网,网 址 www.xinmin.cn)



时向自己的领导 一下礼 』的老习 有些人仍 个个大红 7. 一是便曲径 老鹰

小

自由谭

"烟花爆竹",无疑是春节期间 出现频次最高的热词,也是城市文 明、市民素质"试卷"里绕不开的话 。除夕和初五的两场"考试",三 大指标业已显示成绩:"彩色垃圾" 减少、PM2.5降低、火警下降。一个 有意思的现象, 是有些市民坦言, "放鞭炮的时候有些不好意思,给 大家的呼吸添堵了!

这个"不好意思",正是对包括 新民晚报在内的传媒和社会各界 有识之士大声疾呼的积极回应,正 是"少放禁放烟花爆竹"的社会共 识与舆论环境所致。

10 多年前,曾听专事中南海报 道的新华社记者李尚志讲述过一 个未曾公开报道的"旧闻"。1981年 除夕,北京城烟花爆竹一如既往地 响成一锅粥,中南海四周因无高楼 挡眼,夜空更是被照得透亮。时任

要的就是这种"不好意思"

总书记的胡耀邦为照顾工作人员 回家团圆, 自己在勤政殿值班守 夜。午夜爆竹声最响的时候,他出 门看了个把钟头,却老是高兴不起 来。他和秘书一起算了一笔账,若 平均每户人家至少花30元买烟花 爆竹,北京市就要耗费上亿;就全 国看,农民钱少,以对半算,全国过 春节仅放鞭炮一项,就要花掉四五 十亿元。而且,放鞭炮污染环境,胡 耀邦说:"你看看北京的夜空,乌烟 瘴气,全国也一样。我们国家人口 多, 生态环境是个大问题, 治理生 态环境,还是我们今后一项十分繁 重的大任务哩!"同时,他还说,这 样无节制地放鞭炮, 也很不安全, 每年春节造成的火灾就有很多很

多起,经济损失相当可观,而且爆

竹烟花伤人的事情触目惊心,给人 民的生命财产造成巨大损失。因 此,胡耀邦指出:放鞭炮是我国人 民逢年过节、庆祝喜事的传统习 惯,不能用行政命令的办法禁止, 但应该移风易俗,引导人民群众把 钱花在该花的地方去。地方人大可 以制定相应的法规实行禁放,同时 新闻媒体可以多多地进行这方面 的宣传教育,使广大人民群众认识 到放鞭炮的多种危害,自觉移风易 "只要把这个道理向人民群众 讲清楚 人民群众会理解我们的用 心的,他们会响应的。

应该说,胡耀邦30多年前对 春节燃放鞭炮问题的思考,颇具现 实性和前瞻性。此后, 包括北京上 海在内的若干大中城市也确实以

各种形式 规定逢年过节在城区禁 放烟花爆竹,但收效甚微。回想当 年胡耀邦对传统习惯、社会危害、 宣传教育的分析见解,是否真正能 "向人民群众讲清楚",让"人民群 众理解我们的用心"? 新闻媒体是 否合力营造起移风易俗、保护生态 的舆论环境? 都需要深入探讨。通 过持久的努力,至少可以形成一个 共识:"爆竹声中一岁除"的历史意 境无须克隆于当下,"年味"里少了 "烟味"未必味不浓。

今年春节期间的实践表明,只 有公众对环境危害有了切肤之痛, 才可能提升少放、禁放的自觉性, 才会越来越感到"不好意思",而 "不好意思"的人越多,春节里耳根 才会更清净,空气才会更清新。